

豫东抗战风云

■寒松

第二十二回 魏凤楼曲线救鹿邑 肖东洋乔装当县长

散会后，魏凤楼司令员对彭总的决定虽然没有表示异议，但白白把县城送给敌人，心里感到很压抑。三个县城联合在一起有三个团的兵力，再加上彭总领导的正规抗日部队，近四千多兵力能打敌人个围歼战，虽然没有十分的把握，但也不至于惨败。又找到彭总，把自己的想法作了汇报。

彭总语重心长地说：“魏县长，不要被前两次胜利冲昏了头脑，你那是出其不意，克敌制胜。完全掌握了敌人的行动时间和计划，才使你屡屡得手。现在敌人这支部队的确不能正面对抗，我们要引诱这支部队分散到各个城乡，他们有五千多人，算一算，固守商丘的最少也得一千多人，下余四千多人，分布在十几个县城和乡镇，包括铁路沿线，每个地方只能放三百人，把他们牢牢地牵制在这里，对主战场也起了配合支援作用。他们进了县城，需要找代理人治理，包括各乡镇的保长、保丁，我让你当他们的伪县长，下边代理人由你本人安排，实质上鹿邑还在我们手中，只不过挂挂他们的牌子。确切地说，这些日寇就成了瓮中之鳖、网中之鱼。凤楼同志，好长时间没把党的学习文件带给你啦，该输入‘营养’啦。”说着，从公文包里掏出几本小册子，一本是《抗日游击战争的战略问题》，一本是《论持久战》，一本是《战争和战略问题》。“这几本书是毛泽东主席对抗日战争的精辟论断，是共产党对抗日战争的指导方针，你要抓紧学习，灵活运用，还要妥善保存，以免泄露你的身份。”

沙岛司令接到冈村宁次一封电报，其内容是：“沙岛将军，获悉你部已顺利到达商丘，已解商徐铁路交通之危。在此地，为实现大东亚共荣，开发王道乐土，要以占领为目的，严禁无辜杀戮，尽可能避免与大多数民众为敌，要让他们成为大日本帝国的顺民。各县城占领后，快速建立政权，巩固统战。”沙岛司令根据冈村宁次的指令，下达了作战命令：“命令山田少佐为这次攻打鹿邑的总指挥官，川雄队长，东阳支队长为副指挥官，木村队长为带队冲锋指挥官，明天五点吃饭，六点出兵，下午三点拿下鹿邑县城。”

次日早晨六点，山田少佐带一千五百名日军向鹿邑进发。出了商丘市，由工兵排前头开路，十辆坦克车分别在路东、路西两侧三十米处行驶。大道上十辆装甲车和二十多辆军用卡车拉着辎重缓慢前进。

山田少佐一路十分谨慎，不求进度，只求稳妥。发现疑点，就让工兵探测排除，确定无疑后，才向前推进。商丘至鹿邑六十多公里路程足足走了四个小时，十点钟才到达。山田少佐命令将士实行三面包围，十门重炮，三十门迫击炮分散摆开，准备随时开炮。

山田少佐让翻译官向城楼上喊话：“鹿邑军民听着，大日本皇军已兵临城下，不忍

心残害百姓，望你们归顺投降，免遭屠城之惨案。”

魏凤楼县长根据彭雪枫将军的指示，早作好了接纳日军进城的准备。让姜涛举着白旗走到城门上说：“告诉翻译官，我们鹿邑军民愿意归顺皇军，但要答应我们的条件。”

翻译官问：“什么样的条件？请讲。”

姜涛说：“请告诉日军最高指挥官，派出代表进城与我们的县长谈判，双方达成协议，我们就迎接皇军进城，否则，我们宁为玉碎，不为瓦全。”

翻译官告诉了山田少佐。

东阳支队长带着翻译官和四个保镖进了鹿邑县政府。

县政府办公室里坐着魏凤楼县长，警察局局长姜涛，保安团团长刘洪，日军东阳支队长和章加才翻译官。

魏凤楼说：“你们发动这次不义战争，侵占我们的国土，杀戮我们的同胞，说实话，日本军人是不受欢迎的。作为一任县长，我个人死不足惜，但不忍心看着鹿邑万民百姓陷于生灵涂炭之中。我甘愿冒天下之大不韪，受国民政府严厉惩罚，只要能保住鹿邑县城完好无损及鹿邑百姓的人身安全，我情愿把鹿邑县城让给皇军治理。”

东阳支队长说：“听了魏县长的慷慨陈词，我佩服你的爱国爱民之心，中国有句话说，识时务者为俊杰，魏县长能慷慨把鹿邑县让给皇军治理，我代表大日本帝国笑纳。”

翻译官章加才用日文和中文各拟了一份协议书，魏凤楼、东阳支队长在上面签了字，按上手印，章加才作为公证人也签了字，双方交换了协议书。

魏县长让姜涛把东阳支队长一行五人引领到客厅。魏县长以东道主的身份与之一握手，表示热烈欢迎东阳支队长一行的到来。

刘洪过来告诉魏县长说：“宴席已齐备，请客人入席。”

宴会结束后，魏县长把东阳支队长，木村队长请到自己的办公室，商量各乡镇的管理规划。

魏县长说：“二位太君初来乍到，对鹿邑县不太了解，我简单向你们介绍一下，便于下一步咱们的合作管理。鹿邑地处豫东平原，下辖三十二个乡镇，二十七万多居民，面积较大，但地势较洼，土地贫瘠，水患连年发生，农民收益菲薄。特别是西部十几个乡镇，农民一年不吃半年粮，靠树头野菜充饥。关于下边机构的建立，我建议用原班人马，明天我把各乡镇的主要职务人员名单给你们。我建议二位太君把有地方管理经验的皇军兄弟派下去一部分，协助地方工作，也能顺便了解地方上的民情。”这是魏县长有意分散日军的武装力量。

东阳支队长觉得魏县长说得很坦诚，够朋友，端起水杯喝口水说：“魏县长的陈词很坦诚，大日本皇军虽然占领了大部分中国领土，但具体管理还得靠中国朋友。关于乡镇政权的建立，我同意你的意见。另外，我想要一份鹿邑地图，你明天把鹿邑各机关及各乡

镇主要职务人员名单和地图一起给我送去。今天承蒙你的热情款待，以后来日方长。这三辆轿车给县政府留下一辆，算是咱们朋友的信物和见面礼，望魏县长笑纳。”

魏县长没有推辞，双手抱拳说：“感谢东阳太君的馈赠。”把东阳一行送出县政府。

山田队长根据沙岛司令的命令，下午三点就到了亳州，来个全城大包围。翻译官章加才向城楼上喊话，姜昆一行站在城楼上慌忙拿出白旗插上，表示投降。

这是曹松司令员安排这样做的，曹松司令员已带领部队撤离到肥河、双沟镇去了。亳州交给肖枫、姜昆、卞通和民兵队长蒋祥留在这里与敌人周旋。

一个小时后，肖枫头戴礼帽，身穿大衫，一行几十个人抬着茶水，拿着香烟，在鞭炮声中出了城门。

肖枫双手抱拳作个罗圈揖，像个老学究，向日本人哈腰施礼，口里不停地喊着：“欢迎太君阁下。”

翻译官章加才问：“你是亳州最高长官？”

肖枫说：“下官姓肖，名寇，字东洋。学识浅薄，多亏表兄徐树铮推荐，才当了这个小知县。今日皇军来了，这个县长我也不准备再干了。我还年轻，不如回乡教书，收几十个学生，也能维持生计，比落个大汉奸的骂名强得多呀！”

章加才一听，觉得肖县长很有来头。徐树铮是段祺瑞将军的亲信，1918年，在段祺瑞指使下，徐树铮组织边防军和西北军，勾结日本帝国主义，对外卖国亲日，发动内战，遭到全国人民的反对。

“肖县长不要有顾虑，你的表兄徐树铮与我是多年的朋友。只要与我们合作，我们大日本皇军完全维护你，支持你的工作。”山田少佐说着从腰里解下一把佩剑，递给肖枫，“这是我的防身佩剑送给你，皇军将士见剑如见我，谁要敢跟你过不去，就用此剑对付他，不听话死了死了的！”

肖枫说：“承蒙太君厚爱，我愿意与你合作，山田太君需要我做什么，我完全照办，全力配合。”

山田少佐说：“我在亳州需要驻一个支队的兵力，连宪兵队总共四百多人，县政府和下边乡镇的工作由你负责办理，军事工作由川雄队长负责，希望你们紧密合作。如有抗日分子捣乱，同心协力，彻底歼灭。”

山田叫来川雄队长与肖县长见了面，并按日军进城后的注意事项。留下所需武器弹药，交通工具、日用物资，带着下余将士凯旋而归。

沙岛司令坐在司令部办公室里，喝着咖啡，听着留声机，心里很高兴：今天中午十二点就把久攻不下的鹿邑县城拿下来了，明天中午肯定会有捷报传来。

就在这时，山田少佐打报告进来了，行了个军礼说：“报告司令，根据你的指令，在今天下午四点三十分已拿下亳州，东阳队长与川雄队长已分别上任，我军无一伤亡凯旋而归。”

王菊耀团长根据在鹿邑会议上彭师长的指导精神，制订了撤离计划。涡河抗日纵队已撤离到安平、马厂、黄集三地方，分布在涡河两岸各个乡村。在那里发动群众，组织农民武装，建立敌后游击队。

国民政府县长胡相海，原来与抗日纵队不配合，保安团、警察局一直被他们控制着。张大年根据王团长的指示，去县政府找到县长胡相海说：“胡县长，王团长让我告诉你，日军增派一个机械化师驻进了商丘市，目的是占领整个豫东。我部交通员传来消息，鹿邑、亳州已沦陷，你作为一县之长，应为全县万名军民生命考虑。明天日军就兵临城下了，你如何应对？”

胡县长说：“自古兵来将挡，水来土掩，日本人也不是传说中的魔鬼，如果全力奋战，日本人怎能踏人柘城半步！”

张大年说：“胡县长，对日本这支部队你不太了解，所谓机械化师，他们配备的有坦克车、装甲车、高炮、重炮、迫击炮，还有飞机配合作战，犹如洪水猛兽，是无力阻挡的，如果执意抵抗，柘城会成为一片废墟。请胡县长慎重考虑。”

胡县长不高兴地说：“你是让我逃跑哇，还是让我投敌呀？”

张大年说：“实话告诉你，我们的部队已全部撤离了，王团长让我留在城里监视敌人的动向，配合你帮助群众转移。如果政府机关不愿撤离，也只有一条路可以走。”

胡县长说：“哪条路可以走？说说看。”

张大年笑了笑说：“投靠日军当汉奸呗。”

胡相海一听，气愤地说：“你张大年把我看成什么人啦！我堂堂国民政府县长，岂能委身于日本人之下！让我当汉奸、走狗，有辱我八辈祖宗！”

张大年说：“我知道胡县长忠于党国，是个热血男儿，不会背叛民族，但为了实现民族抗战大业，拯救全城军民之生命，当一次‘汉奸’，落个暂时的骂名也不是不划算，以后广大民众会理解的。”

胡县长明白了张大年的用意，随口问：“这个王团长知道吗？”

张大年说：“这就是王团长的意思。让你投降与日寇在城里周旋，以保证柘城县城和万名民众的安全，寻机里应外合，把进入柘城的日军全部歼灭。”

胡县长说：“张大年，我想向你借点东西，让我使用一段时间，千万不要推辞，为了抗战大业，当汉奸我认了。”

张大年说：“胡县长深明大义，为了民族抗战，只要能办到的，在所不惜。”

胡县长说：“还是大年老弟说话爽快，我就喜欢你这样的性格。说实话，我身边没有使用顺手之人，我想让你委身县政府一段时间。一来能给我出谋划策，二来能保护我的人身安全，三来能为我的所作所为做个证人，向国民政府有个交待。如何？”

张大年说：“那好吧。”

欲知后事如何？且看下回分解。

(节选自《豫东抗战风云》，未完待续)